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Fraga 1. (16 poing, 2 podng for varje deluppgift)
Ge korta enkla svar pa féljande fragor:
a) Forklara vad som menas med real BNP? (2 poing)
b) Forklara vad som menas med deflation? (2 poang)
¢) Vad menar vi normalt nér vi sdger att en ekonomi befinner sig i en ldgkonjunktur? (2 podng)
d) Vad menas med hushéllens disponibla inkomst? (2 poéng)
e) Vad menas med offentlig sektors finansiella sparande? (2 podng)
f) Vad menas med att en person &r sysselsatt enligt statistisk definition? (2 podng)
g) Vad menas med konjunkturell arbetsloshet? (2 podng)

h) Vad ar bytesbalansen? (2 podng)

Fraga 2. (16 poing)

a) Ge exempel pa stabiliseringspolitik som har finanspolitisk (2 exempel) respektive
penningpolitisk (2 exempel) inrikining som du foreslar att en ekonomi ska genomfora i
lagkonjunktur. (6 poing)

b) Vad ir skillnaden mellan real och nominell ekonomisk tillvixt? (3 podng)

¢) Mellan mitten av januari och slutet av april 2025 har den svenska kronan apprecierat med
omkring 14 procent jamfort med US dollar. Vad innebér detta? P& vilket sdtt kan vi forvanta
oss att Sveriges utrikeshandel med USA péverkas denna appreciering av den svenska kronan?

(4 poédng)

d) Vad kallas den del av stabiliseringspolitiken som (I) regeringen ansvarar for respektive den del
som (II) Riksbanken ansvarar for? (3 poing)
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Fraga 3. (16 poing)

a)

b)

c)

a)

Enligt SCB var indexvirde for KPI 414,26 i mars 2024. Ett ar senare i mars 2025 hade KPI
okat till 416,20. Hur hog var inflationen under de 12 ménaderna mellan mars 2024 och mars

2025? (4 poing)

SCB foljer ocksé utvecklingen pa arbetsmarknaden. I mars 2023 fanns det 5 236 000
sysselsatta i Sverige och 439 000 arbetslosa. Hur stor var arbetslosheten i mars 20237 (2

podng)

Tva ar senare, i mars 2025 fanns det 5 240 000 sysselsatta och 486 000 arbetslésa. Hur stor
var arbetslosheten i mars 2025? Och med hur mycket dndrades arbetslosheten mellan mars
2023 och mars 2025? (2+2 poiang)

Den 3 april 2025 annonserade Trump-administrationen i USA att de infér importtullar mot
vildigt minga lander. En information fran Vita Huset har visat att tullnivderna som inforts
berdknats for med féljande formel:

Xi— M;

Aty =——
£x @ M;

Dér Am ar fordndring i tullsats som skall berdknas, X; respektive M; ar export fran USA till land
I, respektive import frin land i till USA. I ndmnaren finns & som ar importefterfrigans
elasticitet i forhallande till importpriserna och ¢ som dr importprisernas elasticitet med
avseende pé tullar. Sedan finns ocksd M; dvs. import fran land i till USA i ndmnaren.

Enligt forskare som Stan Veuger m.fl. har fel gjorts nér tullarna berdknats. Den studie som
hanvisas till av Trump-administrationen visar att storleken pa ¢ dr omkring 1,0 men nir
tullarnas storlek berdknats har man antagit att storleken ar 0,25. Vilken betydelse far detta fel
for de berdknade tullarnas storlek? Blir tullarna storre eller mindre jaimfért med om ¢ = 1,0
som i studien som legat till grund for berdkningarna? Och ungefér hur stor &r skillnaden for de
beraknade tullarna jamfort med om de inte riknat fel (enligt Stan Veuger m.fl.)? (6 podng)



Fraga 4 (20 poing)

Antag foljande for en 6ppen ekonomi med offentlig sektor (miljarder kr):

a)

b)
c)

d)

e)

Autonom konsumtion =100
Marginell konsumtionsbenédgenhet (MPC) = 0,8
Investeringar = 80
Skattesatsen pa inkomster i ekonomin = 30%
Offentliga utgifter = 300
Export = 150
Import= 140
Ange konsumtionsfunktionen for ekonomin. Observera att vi har ett skatteuttag i form av

en "kKlumpsumma” och att vi méste ta hénsyn till att konsumtion relateras till disponibel
inkomst (som maste berdknas) (4 poing)

Hur stor ir den “keynesianska modellens” multiplikator for ekonomin? (4 podng)

Berikna jimviktsinkomsten (Y*) i ekonomin genom att anvinda “keynesianska modellen” dir
aggregerade utgifter ges av AE=C+I+G+X-M och jimviktsinkomsten ar ndr Y=AE. Illustrera
dven med figur ("keynesianska modellens” graf). (6 poing)

Om vi utgér frin informationen ovan, rdder det Gverskott eller underskott i offentlig sektors
budget nir ekonomin &r i jamvikt? Och innebér saldot i statens budget att det rader positivt

eller negativt offentligt sparande? (4 podng)

Ar bytesbalansen for ekonomin positiv eller negativ? (2 poing)
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Fraga 5 (16 poang)

Anvand modell (diagram) for LRAS-SRAS-AD och besvara delfragorna nedan. Landet du analyserar &ar
som Sverige, dvs. en liten 6ppen ekonomi som har en stor utrikeshandel och en stor offentlig sektor.

Visa hiandelseforloppet anpassningen i faser med fokus pa hur nationalinkomst och ranta péverkas.

a) Forklara vad som menas med LRAS-SRAS-AD modellen. Vad visar respektive kurva och vad
ar villkoret for 1angsiktig jamvikt i modellen? Visa ocksd LRAS-SRAS-AD modellen i en graf,
var noga med att skriva ut vad respektive axel visar. (4 podng)

b) Antag att ekonomin startar i jamvikt och att den stdrsta ekonomin i varlden (som USA)
plotsligt startar ett handelskrig och inf6r hoga tullmurar pé sin import. Hur kommer den
kortsiktiga utvecklingen bli i ekonomin? Hur paverkas prisnivan och nationalinkomsten, och
kommer landet rora sig mot hog- eller lagkonjunktur? Visa utvecklingen med en graf. (4

poang)

¢) Antag att statsmakten Gvervager att inte fora ndgon stabiliseringspolitik alls. I stéllet limnas
marknader fria att utan nagra ingrepp genomga anpassning mot ny langsiktig jaimvikt. Hur
kommer utvecklingen att fortsédtta i niista fas, efter att handelskriget startat? (4 poang)

d) Antag attlandeti stillet bestimmer sig for att mota situationen med handelskrig med
finanspolitik for att fora en aktiv stabiliseringspolitik. Ge forslag om hur en sddan politik kan
utformas. Visa hdandelseférloppet som kan forvantas av din foreslagna politik i en. (4 poidng)




Fraga 6 (16 poing)

Anta att foljande giller for en ekonomi med egen valuta som &r kronor.

- Hushéllen har 2600 miljarder kronor insatta som sparande i banker (inldning i banker).

- Det finns 60 miljarder kronor i sedlar och mynt som cirkulerar i ekonomin.

- Bankerna har 130 miljarder kronor i sina kassor deras bankvalv.

a)
b)
c)
d)

e)

Hur stor dr den monetdra basen i ekonomin? (2 poidng)

Hur stor dr penningméngden i ekonomin? (2 poing)

Hur stor dr sedelkvoten (b) i ekonomin? (2 podng)

Hur stora dr bankernas kassareserver (x)? och hur stor &r reservkvoten? (4 poing)

Anta att centralbanken 6kar den monetiira basen med 10 miljarder kronor. Okningen hamnar
hos bankerna (exempelvis genom att centralbanken har kopt vardepapper av bankerna) och
att bankerna haller tillrdckliga kassareserver for att kunna méta fluktuationer i allménhetens

insdttningar och uttag.

Hur stor dr penningmultiplikatorn? Anviand formeln med kontant- och reservkvot (som vi
uttryckt som (1+b) / (b+x)). (3 poing)

Hur mycket 6kar penningm#ngden ndr den monetéra basen 6kar med 10 miljarder? (3 poing)



